

环保小卫士 徐洁

记者 吴洁 通讯员 凌怡

“二年级的时候,我就非常希望有一辆属于自己的自行车,”徐洁说道,“因为那样,我就可以骑着车出去,既环保又省力。”但是,懂事的徐洁并不想用爸爸妈妈辛辛苦苦赚来的钱买车,而是想通过自己的努力,用收集废品积攒下来的钱为自己买车。一旦有了这个念头,她便开始付诸行动。每逢双休日在外上完课回家,徐洁就会和爷爷奶奶一起顺路捡废品。“尽管一个瓶子只能卖2角5分,但我觉得积少成多,总有一天可以攒到买车需要的钱。”就这样,一捡废品就是两年,在今年过年的时候,徐洁终于攒到了150多元,买了自己梦寐以求的自行车。尽管小车是二手的,但看着自己用环保行动换来的环保交通工具,她心里又喜又甜。

尽管在做有益社会的环保行动,但小小年纪的徐洁和爷爷奶奶一起捡废品、卖废品,还是聚焦了许多另类的目光。“每次和爷爷奶奶把废品拿到回收站去卖,那里的叔叔阿姨总会用很奇怪的眼神看着我。”回忆起当时的场景,徐洁说,“可能他们觉得,我那么小怎么不好好读书,却和大人一起捡废品,但却不知道,其实我是在用一种很特殊的方式为自己攒钱,也在为社会的环保事业贡献力量。”

无论在学校还是在家中,徐洁都被大家称为“环保小卫士”。有一次,她看见一位小同学在校园里随地乱扔纸屑时,便走过去,严肃地制止了他。有同学认为她多管闲事,而她却时刻将“环保小卫士”的责任铭记在心,耐心地为这位小

扎着一条长长的马尾,戴着一个粉色的头箍。笑起来的时候,嘴边的小酒窝为她乖巧的气质多添了一份可爱与灵动。就是这样一个看似平凡的女孩,却用自己两年多来捡废品的钱,买了一辆属于自己的自行车。她,就是上海市宝山路小学四(1)班的徐洁。



同学讲了很多道理,让他心服口服。在班里,她还创立了“绿色银行”,把同学们平日用过的废纸、废旧水瓶、废本子等进行回收并合理分放。在她的带动下,同学们纷纷行动起来,当“银行”里的“资产”满满的时候,便送到废品回收站。兑来的钱,一部分用来添置班级物品,一部分对具有环保意识、学习成绩好的同学予以奖励。

在家中,只要发现使用电池,徐洁一定会一跟到底,决不允许父母乱扔。家里添置新的家用电器,她总会建议父母购买节能环保型的多功能电器。在自己洗衣裤、鞋袜时,她会尽量少用洗衣粉、肥皂,并将洗衣的水积起来,拿来冲洗马桶,做到合理重复使用。

周悦和谢佳妮是徐洁的好朋友,她

们告诉记者,徐洁不仅自己参与环保,还会经常带着同学一起参与。“我记得三年级上的时候,徐洁的爷爷奶奶每周五都会带着徐洁和我一起捡废品”,周悦说,“徐洁不仅关心社会,更关心同学。有一次,我正是因为她的帮助获得了作文比赛的一等奖。”

在大队辅导员居云漪老师看来,徐洁淳朴而踏实,尽管平时话不多,却一直在用实际行动参与环保。“徐洁很积极,一旦有垃圾分类的游戏、竞赛,或者是每学期的环保时装展示,总会看到她的身影。上学期,她还和妈妈一起利用废旧塑料瓶制作了漂亮的花篮,在科技节上获得了一等奖。”居老师表示,现在像徐洁这样坚持用自己的环保行动攒钱的学生非常少,徐洁的这种精神值得大家学习。

“穿越”的社会担当

郭颖

3月2日,福建两名很要好的小学女生小美和小华相约自杀。其中,小美的遗书上写道:“这一辈子,我有两个秘密,一个是要穿越时空,到清朝,拍一部皇帝的电影;一个是要到太空。”两人在课堂上完成遗书后,一起跳进了池塘。

“穿越”终于穿出事故来了,这是意料之中的,却没想到会如此极端。曾有一个家长告诉我,他女儿看到《还珠格格》中的小燕子飞来飞去,还真以为人是可以“飞”的。要不是父母及时指正,还真不知要闹出什么事来。穿越剧最忠实的粉丝,往往都是青少年。就眼下热播热销的一些穿越作品来看,只能说好看,谈不上有多少艺术价值,更别说对于历史、科学的尊重了。且不说时空的穿越多么荒谬,男女主角穿越到古代经历的也大多是戏说、野史,甚至是虚构。成年人看了,权当娱乐,青少年则会沉迷其中,而缺少辨别能力的小朋友更会当真。

因此,对于穿越作品创作者来说,要悠着点,切不可为了收视率、发行数“一穿了事”,要有更多的社会担当。记得最早看港剧时,印象深刻于“本故事纯属虚构,如有雷同,纯属巧合”的标注,后来这一做法被沿用,这或许是为了规避法律风险,那么,穿越作品创作者不妨出于社会担当,在醒目位置加一句类似的警示语,尽到提醒的义务。而我们的社会、学校、家长、舆论方方面面,更要做好引导工作,加强生命教育。告诉孩子们,生命只有一次,无法复制,不可重来,热爱生命,远离穿越。

长宁区学生测评发现女生幸福感更强

本报讯 记者 吴洁

日前,长宁区对区域内小学生“学生身心健康”、“学习生活幸福”和“学生学业成就发展”三个指数做了测评,发现女生比男生更有成就感和好胜心,也更有幸福感,而男生在安全感方面优于女生。此次测评选择了长宁区小学作试点,基本覆盖四年级所有学生。

长宁区的“三个指数”测评工作从2010年便开始启动,在经过深入调研和充分论证后,区教育局与零点公司、IBM公司合作,制作了详细的测评问卷,首先对

区域内的小学生进行测评。“学生身心健康指数”分为身体素质评价和心理成长评价两部分。心理成长的评价显示,女生在成就感、时间管理、认识兴趣、好胜心方面比男生强,而男生的安全感则普遍优于女生。调查显示,日常生活分别由父母与祖辈照料的学生心理方面也有较大区别,通常由父母照料的情绪稳定性和安全感稍胜,而祖辈照料的孩子一般好胜心强。

“学生学习生活幸福指数”监测内容主要是对学业安排、师生关系、同学关系、课外课间活动、总体感受等方面内容的综

合评定。测评结果显示,相比较男生,女生更有幸福感。民办学校学生的幸福指数并没有明显高于公办学校。另外,学生对春游、秋游和体育课都特别感兴趣。

“学生学业成就发展指数”分为学习成绩、学习成本、学习品质三个指标。测评结果显示,有些学校学生成绩不错,但花的学习成本并不高,而有些学校成绩并不理想,学习成本却不低。长宁区教育局局长姚期表示,希望测评结果能有助于为学生提供更合适、更全面、可选择、有竞争力的教育。

精彩导读

爱国从唱国歌开始

>> 2版

学习雷锋 从我做起



>> 8版